CALCUL SUR LES LOGARITHMES

Simplifier les écritures suivantes :

ln7+ln(l) ; ln(l)+31n2 . 1n36-2In3
7 16

—g] ; ln(e’s/ﬁ)--lilnz s ln(e”)——;-ln(e°)
In(v5-2)+In(V5+2) ; In42+2In28-3In14

ln( \/ﬁ—3)+ln(\}\/ﬁ+3) 3 In(-—
=T

Simp\iﬁerles écritures suivantes :
J+1n(12\/§)+1n(3~/5)
B=ln(7+4~/§)ls+ln(7—4\/§)“
c=m2+m(z+Jz+J§)+|n(z-Jz+Ji)
D_ngn(3+2f) 4|n(1+J‘)-—|n(J§ -1)
X=2ln(e\/2)—3ln(e )—Zln(e )

)”"(3)

Z=3n(7+45)-In(245)-11n 2- 43)

+..+In| —

Calculer en fonction de 2 =1nSet b=1n2 e qui suit -
— 4 - = |
x= ln(IG\/;) i ¥=In(1000) ; ; =In(0,64)

. = i l
3. P ln(l6)+§ln50—41ng/§

s réels strictement positifs. On Pose.

betctl'Ol
SoxtaA TEO B=Inb et C=lInc

nctiondea,betc :

Exprimer cé qui suiten fo

3 mnl &
X=ln(atb9cz] H Y—-ln b +1In c3

Z=In(\/m) ; T=m(m)
e

Soit aet b deux réels strictement positifs tels que:

1n(a;b)=-lz-(lna+lnb)

Calculer le rapport % :

Soit aet b deux réels strictement positifs.

1) Montrer que : Jab < . .
2

2) En déduire que: l_nﬂ[l <In [a—-'-b)

Soit xet y deux reels strictement positifs.
Montr :
erque: (x+ y)In(x+y)> xinx+ylny

Déterminey D,l'ensemble de définition de la foncti”

MUmérique f dang chacun des cas suivants:

:; i(x) "nB-29) ;3 f(x)=tn( -5
(x) = ln|x+1| 4) f(x)=In’x-3In"

S) f(x)=
,);() In{(x~ 1) 6 f(x)=v2-Inx
(x) = ln(x+2)+1n(x__1) J

Scanné avec CamScanner



EXERCICES ET PROBLEMES

8) /(x)=In((x+2)(x-1)) ; g /(x)=In(Inx)

10) f(x)=1In (x2 +x+_l.) ; 11) £ (x)= x+3 Résoudre dans R les équations suivantes :
y xlnx 1) 2Inx-520 ; 2) 1-Inx<0 ; 3) Inx<-1

2x+3 4) ln(x+5)<ln(3x+ll) i 5) (x-1)Inx>0
x—S\

2
1z)f(x)='n(;;) i 13) f(x)=1n
6) In’x-Inx>0 ; 7)In®x—6lnx+5<0

14)/(x)='"|*/;-1| : 15) 1( x)=,/x|n (x+1) 8) (Inx-1)(3-2Inx)20; 9) ]n(x2+3x+3)20
16) f(x) = JIn*x+Inx-6 $17) £(x)= ’l—lnx 10) ln(2x-3)+2]n(x+l)>1n(x—3)
l+Inx

V2-Tnx 11) >0 ;12) 22 '“"53;13) In*x-4>0
18) f(x) = . In x+2 Inx ~
In*x-3Inx-4
- Tt 14) In(x+1)-Inx<In(2-x) ; 15)ln(l+ )>lnx
Résoudre dans IR les équations suivantes - 16) Inx+In(4-x)>0 ; 17) ln(x —S)sln(—4x)
Dinx=0 ; 2)Inx=1 ; 3) 2Inx+3=0 1
$Ix=3n2 ; 5)2Inx=In3+In27 18) In+/2x -3 +1n(x+l)<Eln(x—3).

6) 21nx=ln(x2) ; 8) Infx=4 ; 9) Inx*=-2

1) Résoudre dans R les équations suivantes :

(E): ln(\/}Tl)= ln(3—x)--%ln(x-l)

Résoudre dans 1 les équations suivantes :

D) In(7x=1)=In(5x+1) ; 2) In(x —x)=In(x+1) (£;):In*x-3In*x~6lnx+8=0
3) In(x-3)+In(x-1)=1In(2x+3). (E,):ln|x—l|+ln|x+2|=ln|4x2+3x—7|
4) In [(x e 3)(x 3 ])] =In(2x+ 3)_ 2) Résoudre les inéquations suivantes :

L): In(x*-2x)<1 ; : 3x—7)
5) In(x~1) 4+ In(x+3) = In(* +4x+9). (1): In(* ~2x)shnx 5 (1) l"(4x+5 =
6) (1+3Inx)(l—lnx)=0 ; 7) In” x+Inx=0 (I):=In*x-Inx+2>0; (1,): l:!:lnil
§- . P ~7Inx+10=0
8) (Inx) =3In(x*) ; 9) 3(Inx) ~7lnx (15):0< h;x <15 (1)1’ x=3In? x+2 >0
I L)

10) - =In(3-2x)-In(+/2x+1).

)zln(4x) In(3-2x) ( )
11) In (\/ 2x - 3) =In(6- x) = % Inx. Pour chacun des cas sulvants, déterminer le plus petit

entier naturel n vérifiant I'inégalité correspondante :

1

12) Infx 1|+ Inf2x =1 = 0 ; 13) In[3x+1[=5In2 n
X P " |
1 (5) <10% 5 2) (L) 2100 ; 3) 2 <0,03

14) 'n(x+5)+2|n(x+2)=|n(31+9)
X42

7Y 55
4 25(1+—] 24 ; 5) 40(1——-—) <1
15) |n(~l2x+l)==-—l-lnx ) 100 100
S — 2 R i e e T s Lo o Be NN ST et 3 e Syt G
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EXERCICES ET PROBLEMES

EXERCICE 14

Résoudre dans R’ les systémes suivants :

FXERCICE 16

es limites suivantes:

3Inx—2 ],m,l_f_l_n_g_-)- ; hmxln(1+\]

calculer]

4Inx-3lny=6 3lnx-5hy=-9 ILTT:T;; P 3 in(—x) :
2Inx+5lny=16 2lnx+lny="7 2
fm (1 7+10x) 5 1im x(21n(l+\/;)—1nx)

x+y=10 ) 4x+5y =8
Inx+lny=4In2 ' lnx+lny 2In2-1n5

ln(l+J_)

_ 3x+4+In(x+2)
{lnx—lny:l nxxln J_l’rpw 42 x—>3 x-3
In?x+In?y=13
n"y Inx-— lny 2 lim xln(f—:%) : ]11;1(x —-5x+6)ln(x -2)
x40 x+ =
{l“(xy)=-5 ; +y f 2 ’Inx 3
! = ; 3 In?x-3lnx+2 X i -2
Inxlny+14=0 lnx+1ny 2+In 1,'2—— P }LTz nx x_glmln Ty
=25 +ln =16 . 3
: 1 In(1+x . In
{l“x’*‘l“}’ =In12 { -15 lim ln(x + ) - lim'—i"z_l ; hmM
X0 x3+] x-0 X x>0 x
{ : {x +y? =52 () n(1+3%) L sin(s)
Inx-— 41nJ'— In(-x)+In(-y)=in24 § W30y P 6T 7 =on(i+)
! 1n(x2—3x+7)

CALCUL DES LIMITES 1

lim (x-2)In(x*~8) ; lim T

x-»2*

lim( 3 +ln(x 2)) s lim— m(ﬁ)
=20\ x—2 -2 x—-2 2

hm(x+l)ln(x +x) : }mln(\/x2+3-x)

Calculer les limites suivantes :

3
lim(—1-+x); 1im(3x—2-1—“,1): lim —
=0\ Inx X

x—-1*

IEIERCICE 17

Calculer les limites suivantes :
}gg xln(2x + «/;) : ling Yx1n® x ; limsin(x)ln?
x=) x=0°

lim " (tan x) g In(x' +5x+2) ln—g*/”

1m

lim (Inx-3x) ; lim (x* -2x-5Inx)

X420
lim©Inx ; limy/xInx ; limxln’x
£0° x=>0" x0*

fim (In x-3Inx+2) ; lim(x*-x-3Inx)

X=p¥L

(IDX) lim ln(l+2x) I Inx x-’_ 4x-x e 1-Inx H xl-LIEO In¥
1] ==t P L]
o U P In(2x
1 In(1+
lim Inx.z:; .1 2x-Inx i (x+2)1nx H‘ﬁx“i) ; lim ( ‘/;). tim tanx)
Pap . | ' x4y +Inx t xlrme— s xInx x—0 lﬂ(l'*'z"
lim (In(* +3x)-x) 3 lim (xInx-xln(x+2)) }gp(—~+|n,j*) R 2]n|x|+43x
. x-= |n X
Jim (r+in(* -1)) 3 Hm(e-D)indi 4203 |y, 1 = i
240 ¢ M| —— . o 1, (1+5snX
X 2+5x) ; hm—ln(——-——']
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" EXERCICE 18
Dans chacun des cas suivants, montrer que Ia fonction
f estdérivable sur I'intervalle / puis calculer I'(x)

pour toutx e/ :

1) f(x)=x|nx—x+l et I=]0;+w[_
BTS00 e L
3) f(x)=1n|x2-8x+12| et 1=]2:6[.
4) f(X)=ln(IHX) et I:]];+w[_
5 f(x)=In*x-3Inx+5 et 1=]0;+c0[.
3lnx+2

6) f( )‘— ln;+l et I=]O;e[,
7) f(x)=1n(\/1+x2 —x) et I=R.

2x+1 1
8) f(x)=ln(x_3) et I=]m;—5[.
9) f(x)=+v1-In’x et I=]0;¢f
10) f(x):l_ln(l.*.l) et [ ]O;+oo[

x x
11) f(x)=ln(\/l—4x) et ]=]—oo;-%|i.
12) f(x)—ln +:x et ]=]4;+00[.
13) f(x)=J1;2x—3mx+5 et I=]0;+oo[.
14) f(x)=m|x+3-Jx’+9l et 1=]0;+a[.
15) f(x)=1In(tanx) et [ =]0;%[-
16) £ (x) = —o et 1=]e";e[.
)f( ) J1-In*x

17) f(x)= 2 (2-1—3;)4 et I=]ti+e].

CALCUL DES FONCTIONS DERIVEES l

En utilisant la dérivée logarithmique, déterminer
la dérivée de la fonction f sur l'intervalle / dans

chacun des cas suivants :

vy TETEIET NI

Soit f'la foncnon définie par: f(x)=In (x - 2x)

et soit €, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé (O; f;j) .

1) Déterminer D ensemble de définition de 1.

2) Montrer que la droite (A): x =lestun axe de
syémtrie de la courbe €,

3) Calculer les limites de f auxbornesde D,.

4) Etudier les branches infinies de la courbe €C,.

5) Calculer f'(x) pour tout x € D, puis dresser

le tableau de variations de la fonction f .
6) Déterminer les points d'intersection de la courbe

€, avec l'axe des abscisses.
7) Tracer la courbe €.
8) Soit g la restriction de la fonction f sur/ = ]2;+oo[.

a) Montrer que la fonction g admet une fonction ré-

ciproque définie sur un intervalle J a déterminer.

') (0).

b) Calculer (
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EXERCICES ET PROBLEMES

Soit fla nolnm.w..: numérique définie uE..—l—“ +anm par:
[F(x)=(x+)n(x+1) six>-1
(=0
etscit ¥, sa courbe représentative dansun repere
& oaouoamAQ“w“wv.
1) Montrer que f est continue i droite en X, =—1.
2) Etudier la dérivabilité de la fonction f 3 droite au
pointx, = —1puis interpréter géométriquement
le résultat obtenu.
\ (x ,

ulolh x

3) Calculer :B\AHV et

Que peut-on déduire ?
4) Etudier les variations de la fonction f .

6) Tracer la courbe €, .

Soit f la forcrion numérique définie sur K. par:
.,y _2x+l-kax
1 ) ey
x

et s0it ¥, sa courbe représentative dans un repére
onﬂonoampguwuw‘.
1) Calculer: Em f(x) et lim f(x).
2) Erudier les branches infinies de la courbe €, .
3) Exudier les variations de la fonction f .

..
4) Montrerque: (vreR]) \.Tvlhl_

puis étudier [z concavité de lacourbe €.

5) Tracer la courbe €, dans le repére( 0575 ).

ECERCCE 24

Seit f Ia fonction définie sur }0; | par:

Inx
=x—]———
e S -

ctsoit @, 2 courbe représentative dans un repére

orthonormé AO“wpw .
i uis interpréter graphiquem

1) Calculer h_-.w._ f(x)p ke

le résultat obtenu.

2) a) Montrer que: .E..m_u f(x)=+

b) Montrer que la droite (D) d'équation y = x—] eg;

¢) Etudier la position relative de la courbe €, par
rapportdla droite( D) sur J0; +=[ .
3)a) Montrer que pour tout X € ?2‘ ﬂﬁ :
I Tvl r?xﬁ_:?v u?&ﬂ - ;H_

b) Montrer que / est décroissante sur I'intervalle

_9; etque £ est croissante mE.__?f RH puis
dresser le tableau de variations de f.
4) Tracer la courbe €, dans le _.nuw.dAQ:q"mv.

J

On considére la fonction numérique f définie sur X}

et dont la courbe représentative €, est tracée en-

dessous avec sa tangente au point d'abscissee.

b e e

nlses

une asymptote oblique de €  au voisinage de+ox,

On admet I'égalité suivante :
/()= NMTF“ x+blnx+ n”_

oua, betcdésignent des réels.

1) a) Exprimer f”(x)en fonction dea, betc.
b) ATaide des informations données sur le graphi-
que, déterminer les valeursde f'(e), f .A,\M v

nn\.ﬁq& .

e

¢) En déduire que pour toutx e R’ :
f(x)=2x[2In* x-3Inx+2]

2) a) Lire graphiquement le sens de variations de la
fonction 1.

b) Etudier le signe de f”(x) et retrouver ainsi les

résultats précédents.

Soit f la fonction définie sur D = _”ov_—C”_ﬁ... HT..E."

f(x)= A_lﬂu si x>0
s(0)=0
etsoit T sa courbe représentative dans un repére
orthonormé AOWNCJ.
1) Montrer que £ est continue & droite en 0.
2) Montrer que f est dérivable 3 droite en 0.
3) Caleuler lim f (x) et lim £(x).

4) Etudier les branches infinies de la courbe € 72

5) a) Montrer que pour tout x € D — {0} :

F(x)= h_fm %sw_ﬂ#ﬁiuw

b) Etudier le signe de f”(x) puis dresser le tableau

de variations de la fonction f .

6) Tracer la courbe <€ =

EXERCICES ET PROBLEMES

CALCUL DES PRIMITIVES

Pour chacun des cas suivants, déterminer toutes les
primitives de la fonction f sur l'intervalle/ :

Scanné avec CamScanner

C\?vnnw ;1 =040
2) \Eu-u 3 I =]m0f
3) f(x)= s 1=]-2ee]
4) \Euu = s I=]i+o
3\3-7& : I=R

S\Enﬂuu”} ; I=R

Df@=—ges s 1=l

Pour chacun des cas suivants, déterminer les primitives
de la fonction g sur I'intervalle / :

Dg(R)=r-2-—= ;=0
De(@=22eml s
3) NAHVIHJIA H NHTNQ—
4) g(x)=tanx : Tl.glmnm.ﬁ
6) NA,&J?I..& : ~n—l~“+ﬂ*
d .Nnhvﬂ —.\.ﬂ H ~"?48m

X+



On considére la fonction £ définie sur R* par:
{f(x) =x*(Inx)" si x>0
f(0)=0
1) Montrer que f est continue a droite en 0.

2) a) Vérifier que pour tout x e R’ :

7= ax(dm(45)]
b) Etudier la dérivabilité de la fonction S adroite

en( etinterpréter géométriquement le résultat.

3) Calculer /' (x) pour tout x e R et étudier son signe..

4) Dresser le tableau de variations de la fonction f .

1) Soit g la fonction numérique définie sur R’ par:

1
g(x) =l-;-+lnx
a) Etudier les variations de la fonction g .
b) Calculer g (1) et en déduire que g (x) > 0 pour
toutx > let g(x) < OpourtoutO<x<I.
2) Soit f la fonction numérique définie sur R} par:
f(x)=(x-1)Inx
etsoit €, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;T;]).
a) Calculer: lim S(x) et lim / (x).
b) Etudier les branches infinies de la courbe €.
c) Montrer que : (Vx € IR',) 7(x)=g(x).
d) Dresser le tableau de variations de /.

€) Résoudre dans R, I'inéquation: f(x)2x—1.

€) Construire la courbe €.

EXERCICES ET PROBLEMES

Solt /la fonction numérique définfe par :
x x~1
X)==42+In| ~—
f( ) 2 (x+l)
et solt‘@, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;T;]).
1) Montrer que: D, = | I[U]l;+oo[.
2) Calculer : lim f (x) et lirrll_ /(x) puis interpréter
X X=p=
graphiquement les résultats obtenus.
3) a) Calculer lim F(x) et Iirp f(x)
b) Montrer que la droite (D) d*équation y = §+ 2

est une asymptote oblique de a courbe € aux

voisinage de +oet—w,
¢) Etudier la position relative de la courbe €, par

rapport la droite (D).
4) Montrer que le point / (0;2) est un centre de
symétrie pour la courbe €.

5) Construire la courbe €,

CTRRCICE 77
Soit(u,) lasuite numérique définie par:

uy=e et u,, =\3f;u—: pourtout ne N,
1) Montrer par récurrence que : (Vn e N) u, > &’

2) Montrer que la suite (u,, ) est décroissante et en
déduire qu’elle est convergente.
=In(u,)-2.

a) Montrer que la suite( )est géométrique.

3) Pour toutn € N, on pose : v,

b) Exprimerv, et u, en fonction den.

c) Déterminer la limite de la suite (1, ).
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Soit f 1a fonction numérique définie par:
xInx

= six>0
f(x) l+Inx

£(0)=0

et soit T, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé(O;;";f).
1 1

1) Montrerque: D, = [0;—-[})]—;& 00[-
e

2) Montrer que f est continue Adroiteen0.
3) Calculer: lim_f(x) ; lim_ f(x); lim f (x).
1 1 x=>

~{) at

4) Etudier les branches infinies de la courbe €, .

5) Etudier la dérivabilité de la fonction f a droite en 0|
quement le résultat obtenu. |

et interpréter géométri
6) a) Calculer lim f (x) et en déduire la nature dela
X—+0

branche infinie au voisinage de +.

b) Montrer que la droite (A) est une asymptote

oblique de la courbe €, au voisinage de+o0.

7) a) Montrer que pour tout X € D, - {0} :

In>x+Inx+1

ZHE (1+Inx)’

et en déduire que : (Vx eD, - {0}) f'(x)>0.

b) Dresser le tableau de variations de 1.

8) Donner I'équation dela tangente(T )é la courbe ‘EJ, ‘

au point d'abscissel.
9) a) Montrer que pour tout x € D, — {0} :
3 In*x—1
f7(x)= a
x(1+Inx)

b) Etudier la concavité de la courbe e,.

10) Tracer la courbe €.

11) Soit g la restriction de f sur I= :|l,+oo|:
e

* e c—

a) Montrer que g admet une fonction réciproque

-1 Jéfinie sur un intervalle J & déterminer,

8
b) Donner let

¢) Déterminer (g"') (5)
 dans le méme rcpérc(() 7] ,])

-
ableau de variations deg .

¢) Tracer ¢,

Soit g la fonction numérique définie sur R par:

g(,nc):(lnx)3 4+Inx -2

er que g est strictement croissante sur 27 .

a) Montr

b) Calculer g (e) et en déduire le signe de g (x)

Deuxiéme Partie

On considére la fonction numérique f définie par:

| |
f(x)=lnx—Tn—x-+(mx)2

et soitC, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé(O;f ,])

1) Montrer que : D, = ]0;1[ U ]1 ;+oo[.

2) Calculer les limites de fauxbornesde D,

3) Etudier les branches infinies de la courbe C,.
g(x)

x(In ,vc)3 .

b) Dresser le tableau de variations de /.

4) a) Montrer que: (Vx € D,) f'(x)=

5) Ecrire I'équation de la tangente(T)é la courbe €,

au point d’abscisse e.
6) Montrer qu'’il existe un unique réel & dans I'intervalle

11
— - tel : =
]e’ e[ que f(a) 0.
7) Etudier la position relative de la courbe €, par

rapport 4 la courbe (I') d’équation y = Inx.

8) Tracer les courbe ¢, et(l‘) dans le repére(O;?;j)'
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&~ EXERCICE 40

Soit 1 la fonction définie surR) par: h(x)=x-Inx.
1) Calculer : ILT h(x) et Jrl_l.rpwh(x)
2) Calculer 4’ (x) pour tout x € R’ puis dresser le

tableau de variations de /.

3) En déduire que : (Vxe]Rl:) x—Inx2>1.

On considére la fonction numérique définie par :
x —

7)==
f(0)=0

etsoit €, sa courbe représentative dans un repére

si x>0

orthonormé(O;f ,]) :
1) Vérifier que la fonction f est bien définie sur R .

2) Calculer lim f (x) . Que peut-on déduire ?
X+

3) Montrer que f est continue surR”.

4) Etudier la dérivabilité de la fonction f a droite en0 |

etinterpréter graphiquement le résultat obtenu.
_I-Inx

(ln)

b) Etudier le signe de f '(x) puis dresser le tableau

5)a) Montrer que : (Vx € R:) '(x)=

de variations de la fonction e &
6) Démontrer que la courbe @/ coupe la droite (A)
d'équation ¥ = x en deux points dont on détermine-

Iales coordonnées.

1)) Vérifier que pour tout x € R} :

f(x)_x=i(’_h"(-’;—§")l

b .
) En déduire la position relative de la courbe €,

Parrapport 3 Ia droite (A)

po—
R e

§
:
|
s
;
|
f
!

au point d’abscisse 1.
9) Tracer la courbe €, .

Soit (u, ) la suite numérique définie par :

u, =-;— et u, =f(u,)pourtoutneN.

1) Montrer par récurrence que : (Vn eN ) 0<u, <I.

2) Montrer que la suite (u, ) est décroissante. (On pourra

utiliser le résultat de 7) de la deuxiéme partie)

3) En déduire que la suite (u, ) est convergente puis

déterminer sa limite.

Soit f la fonction numérique définie sur l'intervalle
par] =[0;+o0] : f(x)= ln(x+ 1+Vx* + 2x)
et soit €, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;f;f).
1) Calculerxlilpm f (x) ,

/(x)

X

2) Montrer que lim
X—»+0

3) Etudier la dérivabilité de la fonction S adroite en0

et interpréter graphiquement le résultat obtenu,
(On pourra poser : 7 = x++/x> + 2x ).

4) a) Montrer que ; (Vx € ]0;+ oo[) f'(x) = !

2
x° +2x
b) Dresser le tableau de variations de la fonction £,

5) Construire la courbe €,.

6) a) Montrer que f admet une fonction réciproque £

définie sur un intervalle J qu'on déterminera
b) Donner le tableau de variations de I

¢) Montrer que la fonction ' est dérivable en

In (2 + \/3) puis déterminer(f" )' (ln (2 + \/5)) .

a) D()n
ner Iéquation de la tan T)ala courbe €,
gente(7')ala courbe d ;
. ) Tracer €. dans le méme repére (O;f J) .

Scanné avec CamScanner

= 0. Que peut-on déduire ?

T A o



| EXERCICES ET PROBLEMES

. ._A_,,_.'vv.rw-n—-
el TNERCICE 42 )

Soit " et g les fonctions numériques définies sur

Fintervalle[1;+ oof par:

f(5)=In(x+1)=Inx-——

et;  g(x) =lx-ln(x+l)+lnx
1) a) Montrer que pour tout x &[1;+ ] :

f1(x)=—=2 =

x(x+1)’ x*(x+1)

b) Dresser les tableaux de variations de f et g .

et g'(x)=

¢) En déduire que pour tout x € [l;+oo[ :
Ls lr'a(.>t-+l)—lnxsl
x+1 x

2) On consideére la suite numérique(u,, )”ZI définie

pour toutn € N*par: u, =l+-l--+..+l

n
a) Calculer u,, u,et u,.

b) Montrer que : (Vn e N') u, 2In(n+1).
c) En déduire lim u,,.

n—»+x

e EXERCICE 43_Jamscus

Soit f la fonction numérique définie sur[l;+ oo[ par:
f(x)=xvInx

et soit ¥, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé(O;f ,])

1) a) Vérifier que pour tout x € I;+0] :

S, [, 1.,
x-—1 x-1 x-1
b) Etudier la dérivabilité de la fonction f a droite

enl etinterpréter graphiquement le résultat

obtenu. ) 1
2) Montrer que : (Vx eis+o) f'(x) = Lmxal

2JIn x

Puis dresser le tableau de variation de f .

3) Calculer lim f (x) puis déterminer la nature de la
X=p+0

branche infinie de la courbe €, au voisinage de +w,

4) a) Montrer que :
2Inx -1
Vxe|l;+of) f'(x)=——
( ] [) ( ) Ax \/lnTx
b) En déduire que la courbe €, admet un unique poin

d’inflexion dont on déterminera les coordonnées,
5) Construire la courbe €.
6) a) Montrer que /" admet une fonction réciproque 1™
définie sur un intervalle J qu'on déterminera.

b) Donner le tableau de variations de .

c) Montrer que la fonction f ' est dérivable en e puis

calculer ( ! )' ().
d) Tracer € , dans le méme repére (0 ¥ ,])

e EXERCICE 44
E ‘E E Il. .

Soit g la fonction numérique définie sur R’, par:

g(x)=1n[1+3)+ o

x x+2

li

. . .
1) Calculer !Lr(l)l g(x) et lim g(x).
2) Calculer g'(x) pour tout x € R, puis dresser le
tableau de variations de g .

3) En déduire que: (Vx € IR\,) g(x)>o.
Deuxiéme Partie ;
Soit 1 la fonction numérique définie sur R* par:

f(x)= xln(1+—2-) si x>0

x
f(0)=0

et soit €, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;E" ,__j) .

1) Montrer que f est continue sur R*.
2) a) Montrer que : J!anf(x) =400,
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b) Montrer que la droite (D) d’équation y = x + 2
est une asymptote oblique de a courbe € au
voisinage de +00,

3) Etudier la dérivabilité de la fonction £ a droite en 0
puis interpréter graphiquement le résultat obtenu.
4) a) Montrer que : (Vx e R? ) f'(x) - g(x).
b) Dresser le tableau de variations de 1a fonction f.

5) Construire la courbe €,

Wt I D s s r——

Soit f a fonction numérique définje sur f2 * par:
f(x)= xln(x+2
x
f(0)=0

etsoit €, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé(O;;";f).

) si x>0

1) Montrer que f est continue a droite en ().

2) Etudier la dérivabilité de la fonction fadroiteen0 |

etinterpréter graphiquement le résultat obtenu,
3) Montrer que lim S(x)=2. (Poser: X = E)
x40 X
Que peut-on déduire 3 propos de la courbe € . ?

4) a) Calculer f '(x) pour tout x € R’ puis vérifier
4
que: (VxeR:) f"(x)=———
( ) (x) x(x+ 2)z
b) Etudier les variations de la fonction '

et déterminer lim f'(x)-

X=»4+D0

©) En déduire le signe de f'(x) puis dresser le
tableau de variations de la fonction I
5) Donner I'équation de la tangente (T )é la courbe €,
AU point d’abscisse 2 .
5 cOUStl'uire(T) etC, dansle repére(o ;7;7)'
7) Soit la fonction numérique définie surR’, par:

2x
h(x) - x+2

a) Montrer que : (Vx € R:) f(x) -h(x)= xf'(x).
b) En déduire la position relative des courbes des
fonctions ket f.
8) On propose dans cette question la détermination
de toutes les fonctions g dérivables sur ]0;-+ oo y
| £
et vérifiant la relation (R) suivante :
(Vxe]0;+w[) g(x)-xg'(x)=h(x)

On pose : G(x) = gix) pour tout x € ]0;+ oo[.

a) Montrer que la fonction g vérifie la relation (R)
si, et seulement si :

(Vxe]os+w[) G'(x)= g

xX+2 x

b) En déduire les fonctions g véfiﬁant(R) ¢

SRR A Wy s
p P eids e
Ay

TURDMTOT A
e RS RGICE 46
Premiére Partie :
-

Soit g la fonction numérique définie sur R’ par:

Y

R S S TR M PP O

g(x)=x-2Inx
1) Calculer : 12}’1 g(x) et }Ler g(x).
2) Calculer g'(x) pour tout x e R’ puis dresser le
tableau de variations de g.
3) En déduire que : (Vxe IR:) g(x)>o.
Deuxiéme Partie :
Soit f la fonction numérique définie sur R’ par:
f(x)=x+1-In?x
et soit €, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;? ,])

1) Calculer lLr? /(x) puis interpréter graphiquement

le résultat obtenu,

2) a) Montrer que: lim f (x

X=r+m

)=+00 (poser: x = X%
b) Déterminer la nature de Ja branche infinie de |5
courbe €, au voisinage de +0
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¢) Montrer que pour toutx € R,

f(x)z2x e xe[-:;;e]

g(x)

b) Dresser le tableau de variations de la fonction f.

2(- 1+lnx)

3) a) Montrer que : (Vx eR’ ) f'(x)=

4) a) Montrer que : (Vx eR’ ) f" (x) =

-
T R L T R I S

b) Etudier la concavité de la courbe €.

5) Tracer la courbe €.

6) a) Montrer que f admet une fonction réciproque /™' |
définie sur un intervalle J qu'on déterminera.

c) Montrer que la fonction /' est dérivable en 2
) @)
d) Tracer € o dans le méme repére(O;f;f) ;

Soit (u, )la suite numérique définie par:

puis calculer(

————

TR

A g EA0 s i A

uy=1 et u,, = f(u,)pourtoutneN . r

1
1) Montrer que: (VneN) —<u, <e. ,
e |
2) Montrer que la suite (u" ) est croissante. (On pourra |
utiliser le résultat de 2) c) de la deuxiéme partie).
3) En déduire que la suite (, ) est convergente puis

déterminer sa limite.

e Tt

147 D

. “'"T’

2+Inx

Jx

et soit ‘E, sa courbe représentative dans un repére

orthonormé (0;7; 7).

Soit f la fonction définie sur R, par: f(x)=

1) Calculer ligq f(x) et }g}}, f(x) pujs interpréter
graphiquement les résultats obtenus.
2) Calculer f*(x) pour tout x € R, puis dresser le

tableau de variations de la fonction /.

. 31 2
3) a) Montrer que : (Vxe]R*) (= ).. LK

b) Montrer que la courbe € admet un unique

point d’inflexion que I'on déterminera.
4) a) Déterminer I'intersection de la courbe €, avec
I'axe des abscisses.
b) Tracer la courbe €.

- e———

o y- "J(Trr‘ f"'!

I

Soit g la fonction numérique définie sur R* par:
g(x)=2x -(xz +l)ln (x2 +1)
1) Calculer: lim g(x).
2) a) Montrer que pour toutx € R :
g'(x)=2x |:1 —In (x2 + 1)]
b) Montrer que la fonction g est strictement croi-

ssante sur I:O;J;——l :l et strictement décroissante
sur l'intervalle [x/e——'l ; +oo[ 4

¢) Donner le tableau de variations de g sur R*.

3) Montrer qu'il existe un unique réel & dans 'intervall

[\/eTl;\/e_z——l] tel que: g(a) =0.

4) En déduire le signe de g (x) sur R*.

Deuxiéme Partie :
Soit f 1a fonction numérique définie sur R* par:
In(1+x?
f(x)= ( " ) si x>0
f(0)=0

et soit ‘t’}f sa courbe représentative dans un repére

orthonormé (O;T ,:i)

1) Montrer que la fonction f est dérivable a droite enl
puis déterminer £7 (0).

2
2) a) Montrer que : (Vx> 1) 0< f(x)< ln(2x )
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EXERCICES ET PROBLEMES

b) En déduire ,,l.'.rﬂ,f(x)
el
(1+x )

3) a) Montrer que: (Vx e R’ ) £'(x)=

b) Dresser le tableau de variations de f.

4) Montrer que: f (@)= 1+

5) Tracer la courbe €, dans le repére (0 I _',‘) .

Soit /2 la fonction numérique définie sur R, par:

h(x)=x+1+Inx

1) a) Calculer 2'(x) pour tout x € R,

b) Donner le tableau de variations de g surR .
e

: ORI 1
unique @ dans R, puis vérifierque: - <a <-.
2

3) En déduire que h(x) > Opour toutx € ]a;+ oo[ et
que/i(x) < O pour tout x € ]0; e[ puis dresserle

tableau de signe de la fonction zsur R} .

Deuxiéme Partie :
Soit £ Ia fonction numérique définie sur R” par:
xlnx .
= si x>0
f(x) x+1
7(0)=0

et soit ‘1‘?/, sa courbe représentative dans un repére
ol‘thonormé(o;,’;j),
1) Montrer que f est continue a droiteen0.

2) Etudier Ia dérivabilité de la fonction f & droite en0

etinterpréter graphiquement le résultat obtenu.

3) Déterminer la nature de la branche infinie dela

tourbe € . au voisinage de +.

%)) Montrer que : (Vx eR;)f '(x)= x

b) Vérifier que f (a) = —a puis dresser le tableau

de variations de la fonction /.
6) a) Montrer que pour toutx € R} :
2xInx +(x2 - l)

x(x+1)3

(%)=

b) Montrer que 2x In x et x* —1 ontle méme signe
sur chacun des intervalles]O;l[ et ]1;+ oo[ .

¢) Montrer que la courbe @f admet un unique

point d’inflexion que I'on déterminera.

7) Donner I'équation de la tangente(T)é la courbe @f

au point d'abscissel.
8) Construire(7') et €, dans le repére (0;?' : ]) £

9) Soit g la restriction de f sur I'intervalle / = ]a;+oo[ .

a) Montrer que g admet une fonction réciproque g~

définie sur un intervalle J a déterminer.
b) Vérifier queg[-l—) =1,
a
c) Montrer que la fonction g ' est dérivable en1

) ()=1.

etque: (

Soita € R, . On considére la fonction numérique f

a

+24
X+a x x+a

= ]—°°;—a[u]0;+oo[.

définie par: (x) 21n

1) Montrer que: D,
2) Montrer que pour tout x € D, :
(-a-x)eD, et f(-a-x)+f(x)=

Interpréter géométriquement ce résultat.
3) a) Montrer que pour toutx € R,

f(x)= 2xlnx+a+ a

- x+a—2]n(x+a)

b) En déduire lim+ £ (x) puis montrer que::
lim f(x)=-w

X=p=-a
x<=a
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) Caleuler: lim £(x) et lim £ (x). 6) Montrer que:: (Vx € J0;+a[) 7 (x)<x.
X=p+D X=p=0
4) Etudier les variations de la fonction A Interpréter géométriquement ce résultat.
7) Construire (T) et‘Ef dans le repére (0;7 ; }')

Soit f Ia fonction numérique définie sur R par: 8) Soit (u, )la suite numérique définie par:
f(x)= si x>0 u, =1 et u,, = f(u,)pourtoutneN .
1+(nxf

a) Montrer que : (‘v’neN) 1<u, <e.
7(0)=0

; b) Montrer que la suite (u,, ) est décroissante.
et soitC, sa courbe représentative dans un repére

e (On pourra utiliser le résultat de la question 6).
orthonormé (O Ry ) | c) En déduire que la suite(u, ) est convergente puis
1) Montrer que f est continue a droite en ().

déterminer sa limite.
2) Etudier la dérivabilité de la fonction £ 2 droite en 0

et interpréter graphiquement le résultat obtenu.

3) a) Montrer que pour tout x € ]0;+ 00[ :

f(x)=——

()

Une vibration sonore se mesure par sa fréquence et

donc son intensité (/) exprimée en W /m” . Le décibel

(dB) est, quant a lui, utilisé pour exprimer le rapport

de deux intensités acoustiques. On définit le nombre de

b) En déduire que : llm f( x . décibels, que I'on note N, engendré par une vibration
c) Déterminer la nature de la branche infiniedela || sonore d'intensité / par: N = 1010g(.I_J X
courbe €, au voisinage de +o0 ' 0

(yestla plus faible intensité perceptible par I'oreille
4) a) Montrer que pour toutx € ]0 +oo[

(Inx- 1) a
) 2 (1+1n x) é

b) Dresser le tableau de variations de f .

humaine ; /;est voisin de10™* W /m* ).
1) Que vaut N lorsque / = I, ? Lorsque / =101, ?

2) Le chuchotement (discret) de deux éléves en classe

est voisin de 20dB . Qu’en est-il de I'intensité sonore
4) a) Calculer f”(x) pourtout x € R,, puis vérifier

émise par rapport a I, ? Méme question, pour une

que: (Vx e R; ) f'(x)=—— ( conversation de deux personnes, émettant 50dB .

3) On dit que le seuil de douleur est atteint 3 partir de

b) Etudier tions de la fonct :
) \8f;les varitiqnsde alone lonf 120dB . Qu’en est-il alors de I'intensité émise par

et déterminer llm x
f ( ) rapportal, ?
c) En déduire le signe de f*(x) puis dresser le

4) Le dernier concert des Stringers in the night, a été
tableau de variations de la fonction £,

mesuré del054dB !

5) Donner I'équation de la tangente(T )é la courbe‘E Qu'en est-il du rapport-- I ””D) i @,
au point d’abscissel. I ...... ppspicaty syt

0 ¢wma oon decs [ws

——ryy

f’
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Soitu la fonction numérique définie sur]0;+ 00[ par:

u(x)=x*-2+Inx

1) Etudier les variations de la fonction u et préciser
ses limitesen O et en +o0,

2) a) Montrer que I'équation #(x) = 0 admet une
solution unique @ sur l'intervalle ]0;+ oo[ .
b) Vérifier que : L3i<a<l,4
(ondonne: In(1,3) ~ 0,26 et In(1,3) ~ 0,34).
3) Déterminer le signe de u(x) suivant les valeurs de
la variable x.
4) Justifierque: Ina =1-a’.
Soit £ la fonction numérique définie sur ]0;+ o[ par:
f(x)= \/xz +(2-In x)’

1) Exprimer /' (x) en fonction de(x) pour tout x

de l'intervalle ]0;+ oo[ .
2) En déduire les variations de f sur]O; +oof .
Troisieme Partie :
Dans le plan muni d’'un repére orthonormé(O;f ;j).
on note :
* (T')la courbe représentative de la fonction In
(logarithme népérien) ;
* Ale point de coordonnées (0;2) ;
* Mle point de (F) d’abscisse X € ]0;+°0[ .
1) Montrer que la distance AM est donnée par:
AM = f(x)

%) a) Montrer que la distance AM est minimale en un

pointde(T"), noté P, dont on précisera les coor-

données.

b) Montrer que: AP = avl1 +a’.

~ezeRy

3) La droite ( AP) est-elle perpendiculaire a la

tangente é(F) au point P 7 Justifier la réponse

FXEVICE 54

On considére la suite numérique (u, ),,, définie pour

| 1
+.u+—-
n+2

=—+

toutne N*par: u
P " n+1

2n
1) Calculer: u ; u, ; U; ; Us-

2) Démontrer que pour touts € N* :
1

“U T (m+1)(2n+1)

u

n+l

En déduire la monotonie de la suite (u,, )’m ’
3) Soit f la fonction numérique définie sur]0;+oo[

f(x)= Inx—(x-1)

a) Etudier les variations de la fonction f puis

par:

en déduire que: (Vxe]0;+oo[) Inx<x-1.

1
b) En utilisant le changement de variable X' = —
x

dans 'inégalité précédente, montrer que :

(Vxe]0;+oo[) 1—%slnx

c) Déduire des deux questions précédentes que
pourtout p e N* :

s sln(——"“]sl.
p+1 P P

4) Soit 7 un entier naturel non nul.

a) Ecrire I'encadrement du 3) c) pour tous les
valeurs de p allant dena 2n-1.
b) En additionnant membre a membre les inégali-

tés obtenues, démontrer que pour toutn e N* :

u, < In2<u, + =
2n

¢) En déduire un encadrement deIn2 — , puis

prouver que la suite (u, )"21 converge versin2.
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On considére les fonctions numériques g et i définies
sur l'intervalle ]0;+ oo[ par:
g(x)=x-1-Inx et h(x)= x+(x-2)Inx
1) a) Calculer g'(x) pour tout x € ]0;-&4:0[ puis étudier
les variations de la fonction g .
b) En déduire que : (Vx €05+ oo[) g(x)=0.
2) a) Vérifier que pour toutx € ]0;+ o[ :
h(x)=1+g(x)+(x=1)Inx
b) Montrer que : (¥x € ]0;+ ) (x=1)inx>0.
¢) En déduire que : (Vx € |05+ o[) h(x)>0.
Deuxiéme Partie :
On considére la fonction f définie sur]O;+ c0[ par:
f(x)=l+xlnx—(lnx)2
etsoitC, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé (0;7;]’).
1) a) Calculer‘lri_’rg £ (x)etinterpréter graphiquement
le résultat obtenu.

b) Calculer lim f(x) puis étudier la branche

infinie de la courbe €, au voisinage de+o.

2) a) Montrer que : (Vx € ]0;+w[) f'(x)= h(x) ,
x
b) En déduire que la fonction f est strictement
croissante sur I'intervalle |05+ o .

3) Soit(A) la tangente a la courbe € au pointA(] ;l) ]

a) Montrer que y = x estune équation cartésienne

de la droite (A) .

b) Vérifier que pour tout x & 05+ oo :
f(x)-x=(Inx-1)g(x)
¢) Etudier le signe de f'(x) —x puis en déduire la
position relative de €, par rapport a la droite(A),
4) Construire(A) et €, dans le repére (O;}" ,])

(On admet que la courbe € admet un point

d'inflexion dont I’abscisse appartient é]l ;%l:)
Troisiéme Partie :
Soit(u, ) 1a suite numérique définie par:
u, =2 et u,, = f(u,)pourtoutneN
1) Montrer par récurrence que : (Vn € N) lI<u, <e.
2) Montrer que la suite (u") est décroissante. (On pourra

utiliser le résultat de 3) c) de la deuxiéme partie)

3) En déduire que la suite (u,,) est convergente puis

déterminer sa limite.

2 -

__ DEVOIR
Premidre Partie:
Soit g fonctions numérique définie sur |05+ oof par:
g(x) =x-14+2Inx
1) Etudier les variations de la fonction g .
2) Calculer g (1) puis déterminer le signe de g (x) sur
I'intervalle ]0 . 00[ ;

3) En déduire que pour toutx € ]0;+ °°[ s

1 1150
x>1=>g o <0 et O<x<I=§g7
Deuxiéme Partie : ‘

Soit f fonctions numérique définie sur[0;+ oof par :‘
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b) Montrer que: (V.\ C ]0,2[) / (\) e - » :
¢) Dresser le tableau de variations de /', '

- 5 2) a) Montrer que le point A4(1;0) est un centre de |
orthonormé(O;i 37 ) (unité: 2em) b

. symétrie pour la courbe ‘¢, . b
1) Montrer que la fonction f est dérivable a droite en0.

2) Montrer que : (Vx € ]();+ oo[) f'(x) = xg (l) .
x

{f(x)=x-x’lnx six>0
f(0)=0

et soit €, sa courbe représentative dans un repére

TR SRR E N Y

oy

v

b) Ecrire I'équation de la tnngcnt(T) A la courbe ‘€, _
au pointA(l;O).
© 3) Pour toutx € J0;2[, on pose: ¢@(x)= f(x)-x.

CPhics, o8

-

R

3) Dresser le tableau de variations de la fonction f.

4) Etudier les branches infinies de la courbe € s

3 7
5) Démontrer que I'équation f° ( x) =0 admet une a) Montrer que: (p(g) <0 et q)[z) >0,
solution unique & tel que : %< a<?. (Onprend: In3 =~ 1,let In7 ~1,94)

b) En déduire que I'équation f(x) = xadmet une
6) Soit(A) la tangente a la courbe € ,au point 0. ) e * ( )

a) Montrer que y = x est une équation cartésienne solution unique & tel que : -5 <a< -;1— puis

de la droite (A) . interpréter géométriquement le résultat.

b) fitudier la position relative de la courbe @f par 4) Tracer la courbe '-Ef dans le repére (0;;;;) .

rapport 4 la droite (A). -
7) Construire(A) et €, dans le repére(O;lT;j—’)- Soit f la fonction numérique définie par:
g e Inx-1 .
Troisiéme Partie ; f(x)=—— six>0
In® x

Soit (u, ) la suite numérique définie par:

7(0)=0

u, €0;1[ et u,,, = f(u,)pourtoutneN _
et soit €, sa courbe représentative dans un repére

1 5 : <l.} .
) Montrer par récurrence que: (VneN) 0<u, | orthonormé(0;7 7).

2) Montrer que la suite (#, ) est croissante. H L
q (u,) { 1) Montrer que : D,=[0;1[U]1;+°°[_
3) En déduire que la suite (un ) est convergente puis 2) Calculer les limites aux bornes de Df '

déterminer sa limite. 3) Etudier les branches infinies de la courbe ‘Bf .

4) Montrer que f est continue a droite en 0.
- 5) Etudier la dérivabilité de la fonction f 3 droite en 0
et interpréter géométriquement le résultat obtenu,
' 6) Calculer f'(x) pour toutx D, -{0}.

| 7) Dresser le tableau de variations de f .

et S0it €, sa courbe représentative dans un repére

Orthonormé(O;f;j).
Da) Calculer lim S(x)et lim /().

x—0"

| 8) Ecrire 'équation de la tangent(7') 4 la courbe €,

au point 4 (e; 0) puis construire la courbe €,.

D .
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DEVOIR §

On considére la fonction numérlque S définle par:

=05 .\(1 ln x)
et soit €, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;tT ,]) (Unité: 2cm)
Premiére Partie :
1) Montrer I'ensemble de définition de la fonction f
est: D, =]0;e[u]e;+oo[
2) a) Calculer }l_gl S(x)et }121 £ (x) . Interpréter

géométriquement les résultats obtenus.
b) Calculer lim f(x).

En déduire que la courbe ‘E’}f admet, au voisinage |

de+90, une asymptote que I'on déterminera.
c) Montrer que : lirg /' (x) =+ puis interpréter
x—

géométriquement ce résultat.
3) a) Montrer que pour toutx € D, :
Inx

(22 x*(1-Inx)’

b) Montrer que la fonction f est décroissante sur
I'intervalle ]0; 1] et croissante sur chacun des
intervalles[1;¢] et [e;+ oo .

c) Dresser le tableau de variations de f sur D,.

Deuxiéme Partie :

Soit g fonctions numérique définie sur ]0; + co[ par:
g(x)=1-x (I-Inx)

etsoit €, sacourbe 4

représentative dans

un repére orthonormé,
(Voir figure) |

1) a) Déterminer graphiquement le nombre de so-
lutions dans ]O;+ 00[ de I'équation : g(x) =

b) On donne le tableau de valeurs suivant :

x 21 | 22 | 23| 24
g(x) | -014] -002| 012 | 028

Montrer que I'équation g(x) = () admet une soly-
tion telle que:: g(x)=0.
2) a) Vérifier que pour toutx € D, :

_glx)

X)=x=

/(%) x(1=In x)

b) Montrer que la droite(A) d’équation y = x coupe
la courbe ‘(’/f aux deux points d’abscissesleta.

c) Déterminer, a partir de la courbe €, le signe de

g(x)sur[l;a]et montrer que f(x)—x < 0pour
toutx €[1;a].

3) Construire dans le méme repeére (0;7;}’) , la droite

(A) et la courbe (Ef'

| Troisiéme Partie

Soit(u, ) la suite numérique définie par :

Uy =2et u,, = f(u,)pourtoutn e N

| 1) Montrer par récurrence que: (VneN ) 0<u, <a.

. 2) Montrer que la suite(un ) est décroissante.

(On pourra utiliser le résultat de la question 2) ¢)
de la deuxiéme partie)

3) En déduire que la suite(u,l ) est convergente puis

déterminer sa limite.
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4) n) Résoudre dans l'lnlorvallu]();-i‘ w[ I'équation

l SE PREPARER AUX EXAMENS i
- 2 |
I | == (Inx=0 ;
PROBLEMI X |
o - ¥ ,
premidre Partie : b) En dédulre que €, coupe la droite (D) en deux

points dont on déterminera les coordonnées.
¢) Montrer que pour toutx & [1;2] : f(x) < x

et en dédulre la position relative de la courbe €,

Soit ¢ fonctions numérique définie sur |0; + oof par:
g(x)=x* +x=242Inx
1) Vérifier que: g(1)=0,

2) A partir du tableau de variations de la fonction ¢ par rapport i la drolte ( D) sur l'intervalle [l ;2] .

5) Construire(D) et €, dans le repére (0; i; ]) .

(On admet que ‘¢, posséde un seul point d'inflexion

en-dessous :

x |0 +00

g'(x) +

g(v) /" =

Montrer que g (\) < Opourtoutx e ]0; l] et que

dont I'abscisse est comprise entre 2,4 et 2,5).

Trolsi¢me Partle :

Soit(u, ) la suite numérique définie par :

P

RIS

ny =3 et u,, = f(u,)pourtoutneN,

IR 2

g(.\') > Opourtoutx & [1;_,_ 00[ X 1) Montrer par récurrence que : (Vn e N) I<u <2.

Deuxidme Partie : - 2) Montrer que la suite (u, ) est décroissante.
On considére la fonction /" définie sur]0;+ oo[ par: ;[ (On pourra utiliser le résultat de la question 4) c)
3 de la deuxiéme partie).

f(x)= .r+(l —-z-Jlnx
x
etsoit €, sa courbe représentative dans un repére
orthonormé(O;f;j). (Unité: 1em)

1) Calculer lim f(x) et interpréter graphiquement
x=>0*

i‘_ 3) En déduire que la suite (u,, ) est convergente puis

déterminer sa limite.
(Examen National 2017 (Session Normale)

le résultat obtenu.
2)a) Montrer que : lim f(x)=+wo.
X=p4o0

b) Montrer que la courbe <€ ,admet au voisinage

Soit g fonctions numérique définie sur]0;+ oo[ par:

2
g(x)==-1+2Inx
de-+o0une branche parabolique de direction la x

droite(D)d'équationy =x.

Le tableau en-dessous donne les variations de la fonction
g sur lintervalle |0;+ o[ :

g(x)

3 . y)=21"2
) a) Montrer que : (Vx€]0,+°°[) f'(x) o x |0 1 +oo| -
b) En déduire que la fonction f est décroissante sur g'(x) - ¢

+00

g(x) \‘g(l)/"""0

lintervalle ]0; l] et croissante sur[l vt °°[ .

©) Dresser le tableau de variations de f° sur]O;"' °°[ .
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15 Calculer g (l) ‘

2) Déduire & partir du tableau que:

g(x)>0 pourtout x e 105+ oo
Deuxiéme Partie ;
On considere la fonction f définie sur ]0;+ oo[ par:

f(.\')=3-3x+2(x+l)lnx

| Soit g fonctions numérique définie sur]0;+ 03[ par:
g(x)=1-x+xInx

1) a) Montrer que g'(x) =Inxpourtoutx e ]0;+co[ 3

b) Montrer que g est décroissante sur]O;l] etqueg

et soit €., sa courbe représentative dans un repére est croissante sur[1;+ oo[ .
orthonormé (0 LAY ) +(Unité:2cm) 2) Calculer g (1) et en déduire que::
1) Mont i = inter-
) Montrer que !LT f(x) —oo et donner une inter (Vx c ]0;+ w[) g(x) >0
prétation géométrique de ce résultat. Deuxiéme Partie :
2) a) Montrer que : lim f(x) =+, (Pour calculer On consideére la fonction £ définie sur]0;+oo[ par:
ey 1 2lnx
la limite, on pourra écrire f (x) sous la forme : & (x) =3-—- L
3 . P . .
f( x) - x\i_ 34 2(1 o l)ln x] ) et soit €, sa courbe représentative dans un repére
= Y orthonormé(O;f;f). (Unité : 1em)
b) Montr: 1 b d isi .
) Montrer quela courbe €, admet au voisinage 1) Montrer que lim f(x) = — et donner une interpré
de +ooune branche parabolique de direction =1

g - ’ ’, - ’
I'axe des ordonnées au voisinages de +w. tation geométrique de ce résultat.
. ' (Pour calculer la limite, remarquer que :
3) a) Montrer que: (Vx e ]0;+ of) f'(x)= g(x). |
|

b) En déduire que la fonction f est strictement

3x* —1-2x1
f(x): x*=1-2xInx

2

X
croissante sur ]0 1+ o0 [ puis dresser le tableau de

| 2) Montrer que }lelmf(x) =3.En déduire la nature de
variations de la fonction f sur]0;+ 0 [ : {. la branche infinie de €, au voisinage de 40,

i
4) a) Montrer queI(l ;0) est un point d'inflexion de i; 3) a) Montrer que : (Vx N ]0,+ oo[) f'(x) N Zg(x) .
la courbe €. i] x>
b) Montrer que y = x — 1 est une équation de la ;

b) Interpréter géométriquement le résultat f '(l) =(
tangente(T) ala courbe € en ce point.

c) Montrer que f est croissante sur ]0;+ oo[ .
c) Construire, dans le méme repére, la droite (7') || 4) Construire € dans le repére (0 T B )

et la courbe C,. (On admet que € ,a deux points d'inflexion dont I'un

5) Résoudre graphiquement dans I'intervalle |0;+ oo [ a pour abscissel et 'autre a une abscisse comprise
entre 2 et 2,5.0n prend: £(0,3) ~ 0).
I'inéquation : (x+l)lnx22(x-l) (0.3)
2 11 5)Soithlafonction numérique définie surR" par:
Examen National 2016 (Session De Rattrapage)

h(x) =3—-1—— ln(xz)

: 1
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2) Montrer que 12 fonction f est paire et gue - oI fonction [ est décroissante sur [0;1].

(V"'}"“""{) h(x)= f(x) o L2 fonction f est croissante sur{1;+ ] .
b) Construire, dznslemémerepe,re(() ,,j, b) Dresser le tzbleau de variations de Iz fonction f }5
Iz courbe C, de 12 fonction sur J0; + | puis en déduire que: &
P (eepie) f()22 §

4) Cmstmirebcombe'é/daskmpércfo;i";}).
(On admet que la courbe €  admet unique point
d'inflexion quel’on nedlerdxerapasa detemuner)

PPOELEVE 4

Premiére Partie :
Soit g fonctions numérigue déﬁniesur}‘) .-:r)'par

g(x)=l—:i——:—lnx

1) Montrer que : (’1.:5]0;47,{) g'(sz_z_..—l_
X X

Endéduirequegmcmissantesur}’);*:r{.

Z) Vérifier que g(1) =0t en déduire que :
-g(x)sﬂpmxrmxe:]ﬂ;l].

-g(:)?;f)pourtouzxs[l;-f-a.{.
Dexxiézme Partie
On considére la fonction f définie sur]/J -~ 1 par:

f(x):(l-‘-lnx)'é--T , et en déduire que Iz fonction g est qroissante

i sur [0:1] et éé ™
e‘:m’ﬁ, s2 courbe représentztive dans un repére }{ ) ms&w[l, : z[,

wﬂwnormé(O;f;]‘}.(Unné: lem)
1) Montrer que lim f(x)=+=.
=1

2) Montrerqueg(x) 2 Opour toutx e Jo:+f.
(Remarquer que : g(1j=0)

Deuziéme Partie :
Interpréter géométriquement ce résultat. de
| . On considére Ia fonction f définie sur |0; + s
2)3) Calcuer : fim £ (). prabyye J0:+ =] par:
) r)=xr -1-(lax
1+Inx) ;
5) Mos erque:lim( %) = 0 puis montrer asmt‘E,sambempréscmaﬁvedansunrepére
orthonormé(0;7; j ). (Unité: lem )
gue lim ﬂ”:o.(oﬂpwmp"‘e":";) ( )
P A 1) a) Montrer que lim f(x) = — puis interpréter
¢) Déterminer la branche infinie de la courbe €, g K e -
- geométriquement ce résultat.
2uvoisinage de +&. 5 ( ) b) Montrer que :
zlx
3la,l\(cnn—erque ('.’xeT‘) 'ff{] [ (=)= hmf(x)—-rz et lm f(x)
=+

. Puls en déduire que : ToF
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2 . PR N .
(Remarquer que: f(x)=x" (1 - Lz _ (11{) J) orthonormé (O,l 3 J ) .(Unité:2cm)
x x 1) a) Montrer que lir(r)l S (x) = —oo puis interpréter
¢) En déduire que la courbe € admet une branche '

-~ ———

H
1

géométriquement ce résultat.

134
" - , .
parabolique au voisinage de +o0 dont on détermi- H b) Calculer lim f(x) puis montrer que :
nera la direction. i Ry
| )
B X X
2) a) Montrer que pour tout x € ]0;+oo[ - lim f( ) = 4. (On pourra écrire s0us
X+ X X
) =n| X —Inx ¥ -1
f'(x) "( x 7 la forme : A )= Inx ).
: X - 5
b) Vérifier que pour toutx € ]0;+°°[ : En déduire que la courbe € ,admet une branche
g(x) o, x* —Inx parabolique au voisinage de +o0 dont on déterm;.
x X : nera la direction.

” - - - x
et en déduire que f est croissante sur]0,+ oc[ . 2) 2) Montrer que : (Vx & ]0;_'_00[) f'(x) _ g( )
3) a) Montrer que y = 2x — 2 est une équation cartési- | ¥

' etinterpréter géométriquement f '(l) =0,
enne de la tangente (7 ) 2 la courbe € en A(1;0).

b) En déduire que la fonction f est décroissante sur
b) Construire, dans le méme repeére, la droite (7')

I'intervalle ]O;l[ et croissante sur]l;+oo[ .
etla courbe €. (On admet que la courbe €,

c) Dresser le tableau de variations de la fonction f
admet 4 (l ;0) comme unique point d‘inflexion).

¥ puis montrer que : (Vx e ]0;+ oo[) f(x) >0.
‘Examen National 2013 (Session De Rattrapage)

e, ; 3) Construire la courbe <€, ,dans le repére (O;;" ,])

=
sl

" o

‘Examen National 2012 (Session Norma
P 4

Soit g fonctions numérique définie sur ]0;+ oo[ par:

g(x)=x*-1+2x"Inx

1) Montrer que x* —1 et 2x? In x ont le méme signe

Soit g fonctions numérique définie sur ]0 3+ 00[ par:
sur l'intervalle ]0;1[ puis en déduire que g (x) <0 g(x) =x -x—2Inx+3

pour tout x € J0;1[. 1) a) Vérifier que pour tout x € |0;+ oo :

3x° --"?—2=(Jc—l)(3x2 +3x+2)

b) Montrer que pour tout x & ]0;+ oo :

2) Montrer que x” — 1 et 2x” In x ont le méme signe
sur |1;+oof puis en déduire que g(x) > Opour

toutxe]1;+oo[. £ e i
Deuxiéme Partie : g'(x)=( ) x+2)
0 idere la fonction f définie sur |0;+ oo : d "
n consideére la fon ] [paf 2) a) Vérifier que : (Vxe]0;+oo[) §_x_i§fi__>0
f(x)=(x2—1)lnx X

el
" . 5dui i ’ deX
t 50it €, sa courbe représentative dans un repére b) En déduire que le signe de g'(x) est celui
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sur l'intervalle ]();+ co[ )
3) a) Montrer que la fonction g st décrojssante sur
J0;1] et croissante sur lintervalle[1; toof .
b) En déduire que g (x) > 0 pour tout x e lo; o] ,
Deuxiéme Partie ;

On considere la fonction £ définje sur]();+ oo[ p

f(x)=x-142

ar
=I+Inx
X

et soit ‘(’if sa courbe représentative d

ans un repére

orthonormé(O;f;]‘). (Unité: 1em)

1) lMontrer que: (Vx c ]0;+UJ[) fv(x) _ g(.\')

xl

puis en déduire que £ est croissante sur‘]0;+ oo[ "

2)a) Montrer que lim f(x) = —c0 puis interpréter

x=»0*

géométriquement ce résultat.
X=1+Inx

b) Montrer que : lim = 0 puis que
X=p+40 X
lim f(x)=+o0

c) Montrer que la droite(A) d’équation y = x — |
est une asymptote oblique de la courbe ‘¢ au

voisinage de 4o

3)a) Montrer que y = 3(x~—1) est une équation carté- |

sienne de la tangente(T)é la courbe ‘@fau point
de coordonnées (1;0).

b) Construire, dans le méme repere, la droite (T)
etla courbe €. (On admet que la courbe €,

admet unique point d‘inflexion que I'on ne cher-
_ chera pas 3 déterminer)
’E"“mcn Natmnal 2010 (t:cbsioml)e R.uu apugu)*

. ROBLEME §

§
Oitg fonctions numérique définie sur]O; + 00[ par:

g(x)=x'-1-2In* x+2Inx

Y

Le tableau suivant donne les variations de la

fonction g sur l'intervalle ]0;+ 00[ :

X0 +00
2'(x) +
+o0
g(X) /
—00
1) Calculerg(l).

2) A partir du tableau de variations de la fonction g ,
déterminer le signe de g(x) sur]O; I] et [l s+ oo[ .
Deuxitme Partie :

On considére la fonction f définie sur]0;+ oo[ par:

f(.r)=x-%+2%+('"_")'

X X

etsoit ‘¢, sa courbe représentative dans un repéere
orthonormé(O;f;]‘). (Unité: lem)

1) a) Vérifier que: lim f(x)

X=»+0

b) Montrer que la droite (Q’)) d’équation y = x —%

est une asymptote de € . au voisinage de +o.
¢) Déterminer la position relative de la courbe €,
par rapport a la droite (%) .
2) Montrer que : XILT(I;I S (x) =+ puis interpréter

géométriquement ce résultat,
3) a) Montrer que : (‘v’x € ]0 + oo[) T ( ) g(x)

b) Montrer que f est décroissante sur ]O;I] et

croissante sur[l i+ oo[ ‘

4) Construlre(g)) et‘C dansle repére(O i; )
;l \.unm}allyu.ll ’01&‘(busion De Rattmpqairéé)h"
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